# 论如何解决农村房地一体不动产确权在登 记发证中遇到的问题

韦杰

(百色市右江区自然资源局,广西 百色 533000)

摘 要:为解决农村房地一体不动产确权在登记发证中遇到的问题,如违法违规建房问题、一户多宅问题、房屋建设管理不够规范化、监督机制存在较多缺陷等,结合广西农村"房地一体"宅基地和集体建设用地使用权确权登记发证现状,提出相应的解决方法,以期为相关人员提供参考。

关键词:农村房地一体不动产确权;登记发证;监督机制

中图分类号:F321.1

文献标识码·A

文章编号:1004-7344(2023)07-0187-03

# 0 引言

因为国民经济的全面化发展,城市化建设进程逐渐加快,国家有关部门越来越重视城乡发展之间存在的差距,结合农村房地一体不动产确权登记发证工作的具体开展情况可以得知,在实际工作期间,仍然存在很多问题,影响广大农民群众的利益,为更好地保障广大人民群众合法权益,本文主要探讨如何解决农村房地一体不动产确权在登记发证中遇到的问题。

#### 1 研究背景

开展农村房地一体不动产确权登记发证工作是国务院的核心部署,也是党中央的重要部署,确保党的各项方针得到全面落实。此项工作主要以农村宅基地、集体建设用地确权登记为核心内容,在此基础上,调查出不动产权籍,结合相关条例,为广大农户颁发证书。

此外,全面开展此工作,可以赋予农村群众更多的 财产权利,提高财产收入,提供产权保障,为农村的健 康发展奠定基础,也能为全方面落实乡村振兴战略提 供良好支撑。

#### 2 案例概况

百色市右江区辖区内共7个乡镇2个街道,101个村19个社区1630个村(居)民小组,经各乡镇、街道统计,农户数为58913户(以实际完成户、发放宗地数为准),不动产权籍调查由各乡镇、街道组织开展调查。

# 3 农村房地一体不动产确权登记发证的工作范围

有效利用各项成果,通过加强外业与内业调查, 针对该地区的房屋建筑物和构筑物测量等情况进行 全面调查,掌握右江区农村集体建设用地当中每宗 土地范围内建筑物,以及构筑物具体产权情况、房屋 的现状等。

# 4 农村房地一体不动产确权登记发证的工作内容

(1)农村房屋调查测绘。掌握右江区农村集体建设 用地当中,每宗土地范围之内的建筑物,包括构筑物的 具体产权情况以及房屋的现状,针对房屋的边长,包括 房角点,进行详细测量,仔细算出房屋的具体面积,并 将房屋的调查测绘结果直接记录到房屋的调查表格当 中,实现农村房、地调查成果实施统一化的管理。

- (2)农村房屋调查数据库建设。在农村地籍调查登记发证数据库的基础上,根据《地籍调查规程》和《不动产登记数据库标准》,建立集图形、属性、电子档案为一体的集体建设用地使用权和宅基地使用权、房屋调查数据库和管理系统。
- (3)完善补充地籍权属资料。对既有农村集体土地确权登记发证的资料进行完善、补充、修改。
- (4)办理农村宅基地和房屋不动产权证。农村房地一体调查展开之后,有关作业单位需要积极配合右江区不动产登记服务中心为急需办理不动产登记的农户先行调查登记发证。

# 5 农村房地一体不动产确权中遇到问题及处理 方法

认真规范房地一体确权登记发证要按照"权属合法、界址清楚、面积准确"原则,填写相关登记簿,保存登记档案资料。

- (1)针对已进行地籍调查的宗地,在此基础上,对已完成的宅基地、集体建设用地土地权属状况进行复核,复核通过的直接采用,变化的进行重新地籍调查和测量,并在此基础上进行房屋产权状况调查及测量,形成权籍调查成果。
  - (2)对没有开展地籍调查的宗地,按不动产权籍调



查要求进行补充地籍调查及测量,同时开展房产权属调查、测量,形成完整的权籍调查资料。

# 6 在登记发证中遇到问题和解决方法

#### 6.1 问题分析

#### 6.1.1 违法违规建房问题突出

随着社会经济的全面发展,人口数量不断增加,农村宅基地管理问题越来越突出,违法占用耕地建房逐渐增多。2020年开展的农村违法占用耕地建房调查结果显示,右江区共有7877个违法占用耕地图斑数量,究其原因,除一部分属违法进行经营开发之外,更多是群众因家庭分户,但是,由于村集体无宅基地可分配,不得不占用耕地解决居住问题<sup>[1]</sup>。

此外,房地产权属证明文件缺陷问题的出现,主要是因为保管不合理引起的,比如,相关文件受到外界自然灾害的影响,出现严重损坏。与此同时,在权属法律和法规建设层面,由于部分农民群众缺乏法律观念,不能及时为房地产有关部门提供相应的证明资料,所以,房地产有关权益丢失。在具体登记期间,针对房地产合法权益归属无法实现自保,也会影响房地产一体确权登记发证。

由于历史的遗留问题比较多,登记难度逐渐增加, 长时间作用下,农村村庄规划没有得到全方面落实,建 房审批与监督管理机制不够完善,在我国农村地区,农 民群众针对宅基地分配政策缺乏全面了解,单纯认为 无须办理任何手续,就不会出现纠纷,村集体定期开展 的监督管理工作存在较多问题,与此同时,宅基地权属 来源缺失,给确权登记带来极大难度。

#### 6.1.2 存在一户多宅问题

结合大量资料数据能够得知,农村居民实际拥有的宅基地数量具有明确规定,一处宅基地只能够被一户家庭拥有。但是随着社会的快速发展,农民的经济收入水平与生活质量得到有效提高,不同地区的村民尝试采取多种方法,获得多处宅基地的使用权和拥有权,在农村地区,存在一户多宅问题<sup>[2]</sup>。

另外,在确权登记工作当中,部分群众积极性较差,针对此项工作的具体内容和流程,缺乏充分了解,会影响最终的成效。实际工作中,经常发生两极分化的现象,一方面是因为偏远山区农村居民的积极性比较差,单纯认为房子一直以来都是自己居住,办证不办证没有任何意义;另一个方面是城中村和城市边缘的农村群众热情高涨,既有的非法建筑项目总想乘机开展确权登记,给登记审核工作带来严重影响。与此同时,有关部门针对农村宅基地缺乏有效管控,政策宣传效果较差,引起符合办证的不想办,不符合办的想办法争

着办的现象。

#### 6.1.3 房屋建设管理不够规范化

在农村房地一体不动产确权在登记发证过程当中,有关工作人员通常面临诸多问题,进而影响各项工作的有序进行,影响房屋建筑管理水平。同时,建房审批相关管理机制不够完善,缺乏有效的规范化机制<sup>[3]</sup>。

一些农村居民在建设新房的过程当中,没有按照有关规定要求,针对既有建筑进行妥善处理,导致下一代继承出现了一户多宅的现象。同时,农村宅基地的确权登记发证周期比较长,需采取多种审批方式,导致出现有关资料不完善问题。以及房屋建设管理不够规范化影响登记发证工作的有序进行问题等。故有关部门需要妥善解决此问题。

#### 6.1.4 监督机制存在较多缺陷

在以往的农村住房建设期间,由于缺乏长远规划与设计,部分农村建房场地与面积存在比较强烈的主观意愿,村集体有关负责人员缺乏规划意识,使得农村房屋建设较为杂乱。同时,针对农村基地的使用,相关部门缺乏严格监督与管理,仅开展形式层面的暂停审批,导致很多建房缺乏有效审批文件。政府有关部门管理工作与职责不明确,农村建房处于不停变化的状态,再加上缺乏专业技术人员和充足资金,影响农村房地一体不动产确权在登记发证的有序开展<sup>[4]</sup>。

另外,地方财政资金投入不足问题较为突出,因为 开展农村宅基地"房地一体"确权登记所需经费由地方 财政承担,目前,右江区财政困难,对开展确权登记工 作的资金投入不足,导致出现承担作业单位、各级村组 干部工作积极性不高,权籍调查工作过于滞后,材料收 集参差不齐,给后续登记发证工作带来较大难度。

# 6.2 解决方法

#### 6.2.1 有效解决违法违规建房问题

(1)严格禁止通过不动产登记将农村违法用地合法化。在条件允许的情况下,积极探索,将不动产登记收件网点,逐渐延伸至各个乡镇、到村委;鼓励各乡镇、各村委权利人以村组为单位集中申请,批量受理、审核、登簿、发证。

(2)针对已经登记的农村宅基地、集体建设用地,有关人员需要按照"不变不换"的原则,之前颁发的各项证件继续有效,不再进行重新登记。同时,针对宅基地已经登记、农房没有进行登记,或者群众有意愿换发不动产权证的,申请人可以提交农房补充调查信息,直接向登记机构申请办理不动产登记。

# 6.2.2 合理解决一户多宅问题

在开展不动产登记工作期间,有关人员需要根据

实际情况,尊重历史,妥善解决登记过程中遇到的问题。针对"一户多宅"、缺乏土地权属来源材料、超占面积等问题,按照《关于农村集体土地确权登记发证的若干意见》(国土资发〔2011〕178号〕和《关于进一步加快宅基地和集体建设用地确权登记发证有关问题的通知》(国土资发〔2016〕191号〕等处理。

针对满足农村一、二、三产业、融合发展需求的宅基地,从原则层面来分析,要结合宅基地用途来认定。对于工作期间,可能会涉及的婚姻变化等问题,可采取政府购买服务方法或者行政调解等方法,也可采取司法公证与律师签证等方法。针对城市规划区外部农房,虽然是合法获取,但是没有规划条件的,在登记过程当中,可不提供出房屋规划或者建设有关材料,在实际办理环节可不提供房屋满足规划或者建设相关资料数据。

# 6.2.3 提升房屋建设管理的规范性

对于工作人员来讲,要想全方面提高房屋建设管理的规范性,主要以没有确权登记农村宅基地和集体建设用地作为重点工作内容,将其纳入财政预算当中,全面落实工作经费,聘请有关技术单位,遵守《广西壮族自治区自然资源厅关于进一步做好农村不动产确权登记工作的通知》(桂自然资发(2019)57号)中《农村不动产权籍调查工作指南》的相关规定,在满足农村不动产确权登记需求的基础,针对各个村庄实施全方面调查,有效实现农村不动产权籍调查全覆盖目标。

工作人员在实际工作期间,还要遵守依法登记原则,按照《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》《不动产登记操作规范(试行)》等法律法规以及《关于农村集体土地确权登记发证的若干意见》(国土资发(2011)178号)、《关于进一步加快宅基地和集体建设用地确权登记发证有关问题的通知》(国土资发(2016)191号)等政策文件要求,做到"权属合法、界址清楚、面积准确",依法确权,规范登记。

# 6.2.4 健全现有的监督机制

(1)加强组织领导力度。此次农村不动产确权登记工作已列入政府绩效考核内容,各乡镇、街道要高度重视,精心组织,加强对农村不动产确权登记工作的领导,保证能够按时保质完成工作任务。同时,加强统筹协调。自然资源、农业农村、财政、住建等部门及各乡镇、街道要加强沟通协调,密切配合,共同推进此次确权登记工作。

(2)加大宣传力度。有关人员可以通过报纸、电视、 广播、网络等新媒体,加大宣传力度,进一步明确做好 此项工作的重要意义,了解工作目标和有关法律政策, 获取广大农民群众和社会各界的理解支持,确保登记 工作能够顺利进行。通过加大组织领导力度,可取得比较好的成效,需要相关工作人员引起一定重视。

(3)全面落实工作经费。此次确权登记工作涉及面广,工作量大,同时关系到广大群众的切身利益,而国家已规定不动产登记不得向农民收取费用,因此,财政部门要做好项目资金安排,落实工作经费,保障确权登记工作顺利开展。加大督查检查力度,各个部门、各乡镇、街道需要全面落实主体责任,加强对确权登记过程中的督查检查,发现消极对待、弄虚作假的,要给予问责,确保登记发证工作经得起历史的检验。

(4)针对既有的登记数据库进行大力完善和优化。 以现存农村宅基地,包括集体的建设用地数据库作为 核心内容,结合规定条例要求,登记信息平台提出的要 求,建立、完善数据库,将具体调查的详细信息快速录 入数据库之中,提高数据化的管理水平,实现信息的高 效运用。结合日常的调查数据,针对数据库进行更新, 加强日常维护,确保权籍调查数据更为精确,满足具体 管理需求。同时,主动与其他部门之间保持密切沟通, 加强衔接,保证数据信息真正实现互通与共享,保证数 据可以精准入库,真正达到查询快速、共享互通目标, 为乡村的振兴发展提供良好保障。

# 7 结语

综上所述,本文主要对农村房地一体不动产确权 在登记发证中存在的问题进行研究,提出相应解决对 策,例如有效解决违法违规建房问题、合理解决一户多 宅问题、提升房屋建设管理的规范性、健全现有的监督 机制等,取得比较好的成效,能够为相关人员提供一定 的借鉴与参考。

#### 参考文献

- [1] 袁欢,黄尔双.农村房地一体确权登记工作的实践与探讨:以 江西省分宜县为例[J].内蒙古煤炭经济,2021(15):181-182.
- [2] 魏波."房地一体"项目主要技术问题及对策探讨:以惠东县为例[J].科技资讯,2021,19(14):116-118.
- [3] 曹金磊,刘辉.基于 GIS 的农村房地一体确权登记管理平台设计与实现[J].经纬天地,2021(2):72-75,92.
- [4] 陶倩.农村不动产确权登记的实践与探索:以宁夏回族自治区农村宅基地"房地一体"确权登记为例[J].中国房地产,2019 (34):48-51.
- [5] 周嵩山,万琛,廖明伟.农村宅基地和集体建设用地确权登记 发证项目数据库建设与质量控制[J].江西测绘,2020(4):59-61.

作者简介: 韦杰(1980—), 男, 壮族, 广西百色人, 本科, 工程师, 主要从事自然资源管理工作。